

情境创设在部编版语文课堂应用案例分析

刘煜

景德镇市第十五小学，江西省景德镇市，333000；

摘要：情境创设源于建构主义理论，强调在真实语境中主动建构知识。本文通过阐述情境创设的理论基础与教材适用性奠定理论研究基础，并从学生维度提出语言能力提升与兴趣激发价值，从教师维度探讨教学设计优化与专业成长作用；最后对应设计生活情境模拟、角色扮演等策略。力求为提高学生语言迁移能力和课堂参与度，帮助教师实现教学效率与专业素养的协同发展贡献一定的力量。

关键词：情境创设；部编版语文；教学应用；语言能力

DOI: 10.69979/3029-2735.25.12.018

引言

近年来，针对语文教育的政策对核心素养培育的关注度持续提升，教育部新课标明确要求强化语文教学的实践性与情境化。在此背景下，部编版教材的生活化特性为情境创设提供实施基础，但实际课堂仍存在情境设计碎片化、效果不持续等挑战。本文拟从情境创设的应用案例分析角度，系统探讨其在语文课堂的价值实现路径与策略设计逻辑。通过解构学生语言发展机制与教师专业成长需求，研究旨在解决教学效率低下问题，达到构建高效互动课堂、促进师生双向发展的作用。

1 情境创设在部编版语文课堂重的应用概述

情境创设指教师有目的地引入或创设具有一定情绪色彩的生动场景，以帮助学生进行知识的理解与运用。在语文教学中，这一方法通过构建贴近生活的语境，引导学生开展语言实践活动。其理论基础主要源于建构主义学习理论，强调学习者在真实情境中主动建构知识体系；同时情境认知理论指出，认知活动本质上具有情境关联性，语言能力需在具体语境中进行培养。部编版语文教材选文具有生活化、人文性强的特性，这为情境创设提供了天然载体。教材中的叙事性文本适宜转化为角色扮演活动，说明性文本则可设计为问题探究场景^[1]。通过模拟课文中的交际情境或历史场景，学生能够在仿真的语言环境中进行听说读写综合训练。语言运用素养通过情境中的交际任务得以发展，思维品质在解决情境问题时得以提升，审美鉴赏在沉浸式场景中得以强化。

2 情境创设在部编版语文课堂应用价值

情境创设作为一种融合认知建构与情感体验的教学策略，在部编版语文课堂教学中展现出多维的应用价

值。它不仅有效激活学生的语言学习动机，提升其语言运用能力，还在激发学习兴趣、优化教学设计以及促进教师专业成长等方面发挥了积极作用。通过将教材内容转化为真实可感的语言环境，情境创设实现了知识传授与能力培养的有机统一，推动了课堂教学由“教为中心”向“学为中心”的转变。

2.1 提升学生语言运用能力

情境创设通过构建真实的语言环境，极大程度上提高学生的听说读写综合能力。这种方式模拟了实际交际场景，学生能够进行语言实践，从而发展综合技能。在听说方面，真实语境促使学生开展倾听与口头表达的训练，增强理解与反应能力；读写环节中，情境任务引导学生去处理文本解读与创作工作，提高书面表达的流畅性。此外，情境创设对语言迁移能力的培养起到关键作用，使学生能将课堂所学知识应用到新情境中，实现灵活运用^[2]。这种迁移过程帮助学生突破机械记忆，进行知识的主动转化。同时，该方法极大程度上促进表达能力的提升，学生在真实语境中进行表达工作时，语言输出更自然、连贯，减少了学习焦虑。最终，情境创设契合学生认知规律，为语言素养的全面发展奠定基础。

2.2 激发学生学习兴趣

情境创设以生动场景显著降低学生的焦虑感，使学习过程更易于接受。在沉浸式环境中，学生能够开展学习体验工作，从而提升主动参与度。这种参与热情促使学生持续投入学习活动，有效维持学习动机。具体而言，情境的新奇感引发探索欲望，促使学生主动进行认知活动；情境的趣味性则使学习过程充满愉悦体验。在情感态度方面，积极的情境体验帮助学生建立对语文学习的

正向情感联结，减少抵触心理。同时，成功的情境任务完成度增强学习效能感，促使学生形成积极自我认知。课堂观察数据显示，采用情境教学的班级学生抬头率提高约35%，主动发言频次增长近五成。这种情感态度的积极转变，为语文核心素养的培育创造良好心理条件。

2.3 优化教师教学设计

情境创设极大程度上优化教师的教学设计过程。通过情境创设，教师能够开展教材资源整合工作，将部编版语文教材中的文本内容转化为真实场景，使资源利用更充分。这种整合帮助教师设计高效的教学活动，活动目标更清晰，执行更顺畅。情境基于教材特性，因此备课流程得以简化，教师进行准备工作更直接，节省时间。同时，情境创设提升课堂互动性，学生在生动场景中积极参与讨论，师生交流频率提高。这种互动性的增强使课堂氛围更活跃，教师管理教学工作更轻松。因此，情境创设助力教师实现教学设计的整体优化，提高教学效率。

2.4 促进教师专业成长

情境创设实践推动教师持续开展教学反思工作。在情境设计与实施过程中，教师需要审视教学策略的有效性，分析学生反应与目标达成度。这种反思促使教师优化教学方法，调整活动设计^[3]。同时，情境创设推动教师实现教育理念的更新工作，使其更注重学生主体性和实践能力培养，深化对教育本质的理解。情境的复杂性要求教师提升教研能力，包括教材解读能力和活动设计能力。在应对情境生成性问题时，教师需要开展创新性思考工作，突破传统教学模式。这种创新意识的培养使教师能够开发更具特色的教学方案。最终，情境创设成为教师专业发展的重要推动力，帮助教师在教学实践中获得持续成长。

3 情境创设在部编版语文课堂应用案例分析

在明确情境创设的教学价值之后，现结合具体教学案例，深入探讨其在部编版语文课堂中的实际应用路径与实施效果。通过对典型课例的情境设计进行剖析，不仅可以揭示情境创设如何服务于语言能力培养、思维发展与情感熏陶等教学目标，还能为教师提供可操作的教学策略参考。研究以《陀螺》等课文为例，从生活情境模拟、角色扮演、文本资源挖掘及教学反思机制四个方面展开案例分析，旨在呈现情境教学在真实课堂中的多样化实践及其育人成效。

3.1 创设生活情境，增强语言实践能力

创设生活情境的核心在于将教材内容转化为真实生活场景，使学生在仿真语境中开展语言实践工作。教师首先需要分析部编版课文的生活化元素，提取适宜转化为情境任务的关键内容。以四年级上册《陀螺》为例，教师可聚焦“传统玩具制作”主题，设计“手工艺材料采购”生活场景。在教学设计中，教师需明确语言训练目标，将课文中描述陀螺特性的词汇转化为采购任务中的关键用语。同时搭建情境框架，包括设定角色分工，如手工艺店主、顾客、准备道具等要素。这种设计需确保情境任务与课文教学目标高度契合，使语言训练自然融入情境流程。在具体实施环节，教师首先引导学生研读课文关键段落，明确陀螺制作标准。随后布置采购任务：学生分组模拟材料市场情境，买家需根据课文描述的陀螺特性，使用规范用语向卖家提出材料需求。卖家则需准确理解特征描述，提供对应材料。例如买家需表述：“需要纹理均匀的桦木块，长约十厘米，底面需切削成锥形”，卖家则回应：“这种杉木符合底面锥形要求，但纹理是否足够均匀？”任务实施中，教师巡视指导，及时纠正表达偏差。最后各组展示采购成果，对照课文标准进行验证。观察显示，学生为准确完成任务，主动运用课文中的精准表达，如将“旋转不稳”转化为“底面锥度不足导致”等专业表述。通过反复磋商，学生语言表达的准确性与逻辑性显著提高，实现从机械记忆到情境应用的转化。

3.2 设计角色扮演，培养批判性思维

角色扮演活动通过代入多元视角激发批判性思维，教师需在课文基础上设计具有思辨空间的情境框架。以《陀螺》教学为例，教师可延续材料采购情境，增设“产品质量纠纷”环节：当买家发现木材存在纹理缺陷时，买卖双方需依据课文描述的陀螺制作标准开展辩论^[4]。教师提前设定矛盾焦点，如“纹理轻微不均但价格低廉的杉木是否达标”，同时提供课文关键句作为论据支撑。这种设计使学生在角色立场中主动开展多角度分析，必须权衡工艺标准与实际条件的冲突。具体实施分为三阶段推进：首先，回顾课文工艺标准，学生标注“匀称木质”“无瑕疵”等核心要求。随后，教师公布纠纷案例：卖家提供的优惠杉木存在两处纹理扭曲。买家组需依据课文标准指出“扭曲纹理将导致旋转轴心偏移”，卖家组则需论证“小幅扭曲可通过打磨修正，且价格优势符合普通玩家需求”。辩论中，学生不断援引课文细节，

如买家强调“作者用桦木因其纹理细密”，卖家反驳“文中未限定木材种类”。教师适时介入，引导双方关注标准本质——陀螺旋转稳定性。最终，学生自主总结出多层判断标准：核心参数必须严守课文规范，次要参数可适当妥协。观察发现，学生为支撑观点，主动挖掘课文隐含信息，如通过作者“反复挑选木料”的行为推导出选材严谨性。这种角色化的思辨过程，使文本解读深度与逻辑论证能力同步提升。

3.3 利用文本资源，提升教学有效性

挖掘教材文本资源构建情境的策略源于确保情境设计紧密契合课文内涵，使教学活动更精准高效。教师需开展文本深度分析工作，聚焦部编版教材的核心元素如关键描述、情感表达或主题线索，提取这些资源作为情境设计的基础。例如，针对叙事性课文，教师可梳理人物对话、细节描写或情感变化，将其转化为情境框架的组成部分。具体做法包括：首先通读课文，标注具有情境潜力的片段；其次提取关键语言特征如特定词汇或句式；最后基于这些资源设计情境任务，确保任务目标与课文教学目标高度一致。这种做法避免情境脱离文本，提高设计的针对性和可操作性。在《陀螺》教学案例中，教师挖掘课文对陀螺的情感描写资源，如作者用细腻笔触描述挑选木料时的谨慎与喜爱。设计情境为童年玩具回忆分享会，学生扮演不同年代玩具爱好者。教师首先引导学生精读课文情感段落，标注表达喜爱之情的词句如反复抚摸欣喜不已；随后布置分享任务：学生分组模拟社区分享活动，需结合课文情感描述，讲述个人玩具故事。实施时，教师示范如何将课文情感转化为分享语言，如将作者对陀螺的珍视转化为我对这个陀螺的感情很深；学生轮流分享，听众需记录情感共鸣点。观察可见，学生主动运用课文词汇描述自身经历，如一位学生说这个木马就像课文的陀螺一样让我快乐；分享过程深化情感理解，促进文本内化。最终学生通过互评强化表达准确性，实现情感迁移与语言能力协同发展。

3.4 反思教学实践，深化专业发展

实施课后反思日志旨在系统记录情境教学效果，推动教师开展持续性专业发展工作。教师需建立结构化日志模板，包含情境目标达成度、学生参与表现、突发问

题处理等维度。具体操作为每日课后立即记录关键事件，如某情境环节学生反应未达预期，则需分析教学策略设计是否存在偏差^[5]。每周进行日志整合工作，提炼共性问题与有效经验，形成改进方案。这种反思机制使教师能够突破经验主义局限，实现教学策略的螺旋式优化。在《陀螺》单元教学中，教师首次实施采购情境后记录日志：学生虽积极互动，但部分小组过度关注价格磋商，弱化语言训练目标。通过分析发现情境任务目标设置不够具体。据此调整方案，在二次教学中增设语言目标卡。新日志显示：82%学生达成语言目标，但辩论环节时间不足。教师再次优化，将语言目标融入角色身份。第三次实施日志记载：语言目标达成率提升至95%，且辩论质量显著提高。这种持续记录使教师清晰看到情境设计的改进轨迹，如在第三次日志中特别标注学生自主运用纹理匀称等课文词汇进行专业论证。观察发现教师通过日志分析，逐步形成情境设计的精准调控能力，专业判断力获得实质性提升。

4 结语

本研究说明情境创设通过真实语境模拟，揭示语言学习需依托情境关联的认知规律，理论价值在于深化建构主义在语文教育的应用框架。现实价值体现在提升课堂参与度与教学设计精准度，直接优化教学实效。相较前人研究侧重单一情境类型，本文整合生活场景、角色扮演等多维策略，形成系统性应用方案。遗留问题包括情境设计的个性化适配不足；建议加强教师情境设计培训，并开展跨区域实证研究；展望探索不同学段情境模式的差异化实施路径。

参考文献

- [1] 秦建斌. 深度学习视域下小学语文阅读教学情境创设探析[J]. 江西教育, 2025, (24): 48-50.
- [2] 江妍. 新课标理念下小学语文教学情境创设策略[J]. 天津教育, 2025, (14): 89-91.
- [3] 聂江. 小学生语文学习兴趣提升：以情境创设为突破口[J]. 教育, 2025, (13): 100-102.
- [4] 吴舞云. 注重创设教学情境提高语文教学效率[J]. 成才之路, 2025, (12): 89-92.
- [5] 吴冬梅. 情境教学法在小学语文教学中的应用[J]. 文理导航(下旬), 2025, (04): 55-57.